

继国务院日前宣布“扩大个人住房房产税改革试点范围”，提交第十二届全国人大一次会议审议的报告在谈及今年改革任务时，也明确提出要“逐步扩大房产税改革试点范围”。随着房地产调控的深入，房产税逐步进入人们视野中。由于房产税改革涉及社会公平、税制改革、利益分配等诸多敏感问题，对于开征房产税，各方态度不一，对房产税的实际效果尚存疑问，而在法理论证上，法律界人士也展开了各种争论。

征？还是不征？

——揭开房产税争论背后的利益博弈



A 态度之争：征还是不征？

支持方
甘肃天水的王女士夫妇都是高中老师，一个儿子在外上大学，2002年在当地买了现在的这套住房。“早就听说要征房产税，我认为人总要有个居住的地方，所以首套不该征，可以从第二套房起按面积征税，这样人们就不会再买房了，剩下的房可以给真正需要房的人。”

拥有一套住房的太原李女士也表示，不应该对首套住房进行征税。“很多人都是攒了一辈子钱就是为了住个大点的房子，享受一下，好不容易买上还要交税？如果按照平米数征，我没有意见。但对二套或多套征收，我都没有意见。”

反对方
天津市缝纫机厂下岗工人顾先生，早年攒钱在河东区盖了房子，又给儿子贷款买了套婚房。他现在开出租车赚钱，帮儿子还房贷。他说：“我为国家工作了30年，现在退休工资一个月是1500元，好不容易贷款买套房子，现在让我们交税？我没钱交。”

他还说：“如果一定让我交税，国家得把工厂破产前欠我的住房补贴什么的都补给我。收富人的税我不反对，收我的税我肯定不给。”
拥有4套房产的私营企业主刘先生认为：“我们的钱也是自己辛辛苦苦挣出来的，攒点钱也不容易。如果不能财产公示，不收富人的税，只收穷人的税，那改革就是在制造不公平。”

合肥的张女士拥有3套住房，她表示：“不应该征房产税，买几套房是个人的权利，况且我的房也不是用来投资的。”

天津一事业单位干部李明有两套住房，一套自住、一套出租。他表示，工薪阶层房子占个人财产的比重非常大，收入有限，租金是重要的收入来源，“现在我第二套房的房贷都没还清，交税加重了老百姓负担。对我而言，要是收税，我不能眼睁睁赔本，肯定要转嫁到房租上去，这样不仅会降低房价，反而会推高租金价格。”

另外，上海某公司职员也对目前增量试点方式提出不同意见，他认为，像自己这样刚刚买房的其实是穷人，而作为房产税征税主体的富人早就买了房，按照试点做法，改善居住条件的正当诉求要交税，享受了利益的富人却不用，这既是一种“既得利益固化”，更是“劫贫济富”，“是在制造新的税收不公平”。

态度模糊方
广州一事业单位中层干部表示，被查出拥有22套房的“房叔”——广州番禺区城管局政委蔡彬已被立案调查。“一个处级干部在一个城市的‘家底’就如此触目惊心，要真是全国联网、试点铺开，得面临腐败官员的多大阻力。要是像房叔这样的贪官22套房都不怕，我就两套，肯定不怕房产税。”

某开发商表示，在当前调控背景下，如果房产税的调控力度过大，可能抑制改善性购房需求，在经济筑底回升的关键时期，可能对房地产市场发展乃至经济增长带来一定影响。

一位税务专家指出，自房产税提出以来，公众始终对房产税的政策目标认识模糊。如果是打着房地产调控的幌子征收房产税，以期降低舆论阻力的做法是十分短视的，房产税涉及公民的重要财产权，不能为了某种短期需要仓促推出，否则不仅损害公民的合法财产权，也易对公共政策的严肃性造成伤害，引发不必要的民意反弹，面临更大的被动。

专家解析：对房产税征收范围进行细化
国家发展研究院研究员倪红日在接受记者采访时表示，现阶段民众阻力很大一部分原因是害怕本已不高的收入再次被剥夺。因此，应对房产税征收范围进行细化，确定起征点，而起征点要考虑排除低收入人群和房产面积较小的人群。

倪红日指出，我国免征的标准原则上应该根据中国各地区不同的情况，把居民自住合理面积，比如说人均多少面积以下的，纳入到免征的范围内。而如果你多占有房产，等于多占有国有土地，多占有基础设施的服务，那就应该交税。因此，普遍征收房产税的观点不太合适，从征管上来讲也面积太大，征收范围大约在20%至30%的高端人群。

财政部材料所所长贾康也认为，政府应及时将对未来改革的基本考虑做必要的信息披露，给社会公众吃定心丸，这样原本站在反对方的一部分人会站在支持方。

他指出，一方面由于不好认定一套住房究竟多少人住，对于人均面积不好设定，因此，应征第一套住房，以保障公众生活必

需。另外，在中国投资渠道稀缺的背景下，第二套房具有社会保险功能，相当于给自己买了商业性的社会保险，因此，应税率应从轻。“所以总体来说，应征第一套住房，第二套住房税率从轻，三套及以上实行累进制高税率。”

B 实效之争：降房价还是劫富济贫？

房产税虽未出台，却承载过多期待，被视为降房价“杀手锏”。一些人认为，房产税改革能够打击投资投机需求，盘活市场存量，继而降低房价。

刚刚从广东工业大学毕业不久的李政是房产的拥护者。“我现在正准备结婚，但以现在的工资来说，不啃老、靠自己的工资买房几乎是痴人说梦。”

“广州市区房价早就两万多元，我和我女朋友两人每月工资加起来不到一万元，买房对于我们来说太难了。”李政认为，如果收了房产税，增加炒房者的持有成本，“可能会让市场的房源减少，房价下降。”

21世纪中国不动产副总裁及上海区域董事长张卫平认为，从抑制房价的角度上来说，在中国持有房产的成本较低，通过房产税向拥有多套房产的业主征税，提高业主持有房产的成本，可以抑制投资投机需求，逼出空置的住宅走向市场，从而调整楼市的供求关系，抑制房价。



“（房产信息网）技术上没有问题，信息方面成为各种各样的孤岛，主要不是技术问题，而是有些部门和地方存在信息孤岛来控制的冲动和利益，配套改革就要冲破这种既得利益阻碍。”

“技术层面的原因不能算是原因，流动人口都能查清，房子查起来自然更容易。真正的阻力在于部分地方政府和官员。”财经评论员马光远指出，住房信息网，大家怕什么？第一就是目前整个房地产市场房屋的供应是一个什么情况，比如现在老是讲北京的房子很缺，但是现在真的缺多少？怕房地产的真实信息跟大家预期的有距离导致房地产真正实现调整。第二个原因是，很多人拥有多套住房，但是又不敢公之于众。



“管理部门也应更开明。”贾康指出，已“空转”物业税模拟试点，关于税基评估的模拟并未给出披露。他指出，无论是沿海发达地区，东北地区还是西部，试点都要求对地面上所有的不动产确权之后，按照制造业、商业、住宅三大模式做不动产的税基评估，而评估结果也会很明确，因此，各地方政府应该更开明的透露信息，人们对其的信任也会越高。

近日国务院机构改革和职能转变方案指出，建立不动产统一登记制度，为更好地落实物权法规定，保障不动产交易安全，有效保护不动产权利人的合法财产权。建立以公民身份证号码和组织机构代码为基础的统一社会信用代码等制度，从制度上加强和创新社会管理，并为预防和惩治腐败夯实基础。

但贾康认为，在全国联网未实现的背景下，不动产统计登记制度又将成为不给力的纸老虎。

但贾康表示，房产税的开征，主要着眼于调节贫富差距，绝非针对房价。

复旦大学住房政策研究中心执行主任陈杰也表示，房产税既是公民承担收入和财富增值的缴税责任，也是抑制收入和贫富差异的政策手段。房产税最重要的意义是调节社会财富分配和为城市公共服务提供长期融资。

全国人大代表、湖南省财政厅厅长史耀斌也认为，扩大个人住房房产税改革试点范围，在一定程度上能抑制投机投资性购房需求，并影响房价预期，但并不能直接影响房价。

倪红日表示，房产税可以减少投资性需求，在一定程度上促进房地产市场供需平衡，长期来看将对稳定房价具有一定积极意义。

对此，克而瑞上海机构研究总监薛建雄建议，房产税需要加快推进，且需要提高累进税率，以取贷调控能力下降的限贷政策，以抑制投资性需求，同时对房产出现的融资价值部分进行抑制。

专家解析：需打破既得利益障碍

“你以为办4个户口就能控制房源吗？”蛇年央视春晚中的这句话得到了各方呼应，也再次让房产信息系统的住房信息联网，距住建部“最后期限”已过了8个多月，而面对公众质问，住建部部长姜伟新的回答是，建设亦有相当的难度，但要继续努力把它建立起来。

但记者在采访中了解到，早在2011年底，各地已完成技术方面的联网。贾康表示，



“房产税作为极其重要税种，开征必须要在法理、情理上都站得住脚”也就是说，必须在经由全国人大讨论和立法之后，在全民基本形成共识的前提下铺开。”

支持论：不用必须经过立法程序

财政部材料所所长贾康认为，两地试点在法理上没有问题，因为房产税在中国法规体系中有依据确立的税种，相关制度属于法律还是暂行条例都不妨碍这一性质。

倪红日也表示，现阶段中国税制除了个别有立法外，大多是国务院条例。所以，为了稳定起见，房产税还是会以条例出现，并不用必须经过立法程序。

“房产税试点征收并不是无规可依。”上海市财政局相关负责人在接受记者采访时也表示，2011年1月27日，国务院同意在部分城市进行对个人住房征收房产税改革试点，具体征收办法由试点省、自治区、直辖市自行制定。而早在1986年国务院就颁布《房产税暂行条例》，将房产税确立为我国法规体系中的税种，只是多年来对非营业性住房免税。因此说房产税未经立法，是对相关情况不清楚。

重复征税的争议

反对论：这是“税上加税”

上海市退休工人姚先生表示“土地是国家70年批租给我们的，买房时就已经交了土地出让的租金，现在在为什么要为不属于我们的东西再交一次税，这不是‘税上加税’？”

也有一些学者认为，从属性上分析，房产税属于财产税，但上海和重庆试点的实质是征收房地产特别消费税，这与国际上通行的房产税定义和财政部对于房产税改革目的的态度存在差距。

另外，我国在土地出让时，已缴交土地出让金，再交房产税就是重复征税，有违公平性原则之嫌。

支持论：增值全归房产所有者不合理
对于是否重复征税，倪红日指出，“土地出让金和房产税是两码事，土地出让金是政府以土地所有者代表的身份来征收的，如果土地是私有的，土地出让金是属于私人转让土地时所有，跟房产税是两码事。”

贾康也认为，国有土地的税收是针对房地产实践来看不冲突，从世界范围来看，并不是所有的土地都是私有的，比如说英国、我国香港，那里的房地产税可以针对私有的、公有的土地一视同仁全覆盖。

住房和城乡建设部政策研究中心综合研究处处长赵路指出，就房地产行业而言，已有土地使用税、营业税、城市维护建设税和教育附加费、印花税、契税、个人所得税等十余种税费，因此，应在逐步整合与房产税功能重叠的税费的基础上，开征房产税。

复旦大学住房政策研究中心执行主任陈杰认为，房屋资产的增值几乎全部来源于土地，而土地增值则因为公共基础设施的改进和公共服务的改良，后者又系全社会劳动者的共同创造。“所以房产增值完全归房产所有

者是不合理的，在扣除房产所有者承担投资风险而获得的合理资产回报之后房产财富增值的一部分应通过合理的税收手段转为全社会共同所有，再投入公共品和公共服务建设。”

上海财经大学公共经济管理学院教授胡怡建也表示，房产税的目的也是减少一部分人对财富的过度占有，把涨价、增值的财富通过税收的再分配让社会共享。

D 房产税能否成为调控房价杀手锏

上海和重庆试点两年之后，房产税改革将如何推向全国？能否成为调控房价的“杀手锏”？房产税的推进是否会加速遗产税出台？来自两会内外的代表委员和专家各抒己见。

如何迈出扩大试点新一步？

全国人大代表、中国房地产协会副会长胡葆森认为，房产税并非当前房地产市场面临的最紧迫问题，鉴于当前统计各种复杂住房信息仍存在很多困难，短期内只能是逐步扩大试点范围，不会推向全国。

不过，中国社科院财经战略研究院院长高培勇认为，把房产税推向全国是必然，而且近几年必须推行。

“房产税改革关系到收入分配制度改革和税制完善，在全国范围内征收房产税是必须的，至于怎么征可以讨论。”高培勇建议，由于上海、重庆试点方案不同，再扩大试点应采用全国统一方案，具体条款设定可以根据地方情况留有选择空间。

房产税是不是“定海神针”？

“房产税不是‘定海神针’，调控房价不可能‘一招鲜’。”全国政协委员、财政部材料所所长贾康对记者说，房产税的开征，主要着眼于调节贫富差距，绝非针对房价。

对此，史耀斌代表也指出，扩大个人住房房产税改革试点范围，在一定程度上能抑制投机投资性购房需求，并影响房价预期，但并不能直接影响房价。房产税改革的出发点和落脚点主要还是为了改革和完善税制。从上海和重庆的试点情况来看，改革对房价和财政收入的影响都不是很大。

“房产税目的不是让楼市冷下来，而是让市场回归理性。”胡葆森认为，房产税增加了买房人的保有成本，一定要配合相关减税举措，否则消费者赋税会增加，房价反而会上涨。

贾康委员建议，房产税的改革一定要和房地产税制改革通盘考虑，未来应统筹推进房地产税费改革，逐步改变目前房地产开发、流转、保有环节各类收费和税收并存的状态，合理安排税负。

是否加速遗产税出台？

房产税扩大后，是否会加速遗产税出台？高培勇指出，房产税和遗产税都有助于调节收入分配和贫富差距，但一个调节现有存量财产差距，一个调节代际之间财产转让差距，在出台先后顺序上并无关联。

国家税务总局局长肖捷近日对媒体表示，开征遗产税尚无时间表。当前最重要的是解决三个问题：一是全社会对开征遗产税要达成共识；二是要有一个科学的方案设计；三是要解决税收征管可能会遇到的难题。

（记者 梁倩 高伟 乌梦达 魏宗凯 魏彪 大洋）

【小资料】

现行房产税的法律依据是《房产税暂行条例》。该条例规定房产税依照房产原值一次减除10%至30%后的余值计算缴纳；没有房产原值作为依据的，由房产所在地税务机关参照同类房产核定；房产出租的，以房产租金收入为房产税的计税依据。对于房产税的税率，依照房产余值计算缴纳的，税率为1.2%；依照房产租金收入计算缴纳的，税率为12%。如果个人按市场价格出租的居民住房，用于居住的，房产税减按4%的税率征收。